

Letras de luto

Mañana lunes por la mañana a las ocho y por la tarde a la misma hora dala principio en la parroquia de San Antolín un solemne novenario en honor de nuestra excesiva patrona Nuestra Señora de la Encarnación y en memoria de los malogrados jóvenes don José y don Salvador López Vidal, hijos de nuestro querido amigo don Patricio López Ortega.

Después de larga y penosa enfermedad, fallecida con resignación cristiana, ha fallecido a la hermosa edad de 22 años, la agraciada señorita Angelita García Olmos, hija de que fué en vida el acreditado comerciante de esta plaza don Víctor García.

La virtuosa fieda disfrutaba de mercedas simpatías, especialmente en el barrio de la Trinidad, por lo que su fallecimiento ha sido muy sentido.

A su alegre madre doña Carmen Olmos, hermanos, entre ellos nuestros amigos don José y don Juan García Olmos, del comercio, hermanos políticos y demás familia, les enviamos nuestro sincero pésame por tan sensible pérdida.

Ayer mañana tuvo lugar el entierro de la respetable señora doña Fulgencia López Yáñez, viuda de Martínez.

En el numeroso y distinguido acompañamiento figuraba una nutrida representación del comercio de esta capital.

El fúneo férreo fué conducido a los hombros por la dependencia de la casa.

A sus alegres hijos, hijos políticos y demás familia les reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

FOOT-BALL

Ayer por la mañana se celebró en la sala futbolística que el Murcia F. C. dispuso en el campo de la Torre de la Marquesa, un partido entre el Matutino F. C. y el Cartagena F. C., que después de un dominio casi completo por parte de los jóvenes cartageneros, quedaron empatados a 2 tantos ambos equipos.

El referé bien.

Llano del Beal

La Fiesta del Trabajo

El día 1º de Mayo celebraron su Fiesta del Trabajo, los obreros mineros de este cuenca, los dependientes de comercio, panaderos, albañiles, mecánicos, etc., etc.

A los cuatro de la mañana recorrió los dos pueblos del Llano y el Estrecho de San Ginés, la banda de música de la Casa del Pueblo, que dirige don Juan Conesa ejecutando alegre diana, que puso en movimiento a los vecinos de esta diputación haciéndoles madrugarse más que de costumbre.

A los cuatro de la tarde organizóse una gran manifestación que recorrió las principales calles y plazas en dirección al Cabezo de San Ginés, donde hicieron uso de la palabra a los manifestantes los obreros Mariano Clares, Vicente Sánchez (cabeza socialista), Carlos Lázaro, Julián Fortes y el niño Luis Roca.

Componían la presidencia del acto, y en representación de sus respectivas sociedades los cuales mandaron sus banderas, los obreros siguiéntes:

Por la Casa del Pueblo; por la Federación; por la Sociedad Nueva España, Carlos Lázaro; por la Esperanza, Vicente Sánchez; y por las entidades del Trabajo, Armenia, Agrupación Socialista, Federación de Juventudes Socialistas, Persanadilla, Unión y Constitución, Humanitaria y Juventud Socialista, los obreros Diego Rico, Manuel Ondráñ, Luis Roca, José López Vizcaino, Diego Olmos, Faustino Fernández, José Cañavate y Salvador García.

Se acordó enviar al Gobierno las siguientes conclusiones:

- Pedir el abaratamiento de las subsistencias.
- Facilitar trabajo a los obreros parados.
- Que se propague en todas sus partes el Estatuto obrero presentado por la Unión General de Trabajadores.
- Que termine la supuesta guerra de Marranos.

Readmisión de los ferroviarios despedidos por la Compañía del Norte y telegrafistas y pronta amnistía de todos los procesados por delitos políticos y sociales; y sobre todo por los sucesos de Cullera, Penagos, Cenicero, Valencia de Alcántara y Benagalbón.

La manifestación se disolvió sin haber ocurrido ningún incidente lamentable dentro del mayor orden.

Asistieron a este acto público unas dos mil personas próximamente.

Una denuncia

Numerosos vecinos del Beal han presentado una denuncia al Ayuntamiento de Cartagena, del médico titular don Alfonso Murcia, por haberse negado éste a visitar a pobres de solemnidad; y si haber mandado haciendo sus veces a un sujeto indecentemente llamado José Clemares Blázquez, el cual visitó al enfermo Prudencio Luengo Martínez declarando tener el tifus exantemático y disponiendo el envío de los camilleros, para conducir el enfermo al lazareto de tifus.

Este es caso abusivo de intrusismo.

La familia protestó indignada, tomando parte el vecindario que amo náse, no ocurriendo un suceso lamentable gracias a la intervención de personas respetables, que evitaron un conflicto público.

El enfermo murió al día siguiente sin haber tenido asistencia benéfica y siendo reconocido por un médico libre, el cual certificó no existir tal tifus exantemático.

El senado promete dar mucho ruedo. —Correspondiente.

El rebaño del tío Lucas

(CUENTO)

I

Esto que voy a contarte ocurrió cuando los animales tenían el doce de brillo; así me lo aseguró el tío Lucas, dueño del rebaño. Si era verdad ó no, allá él. Mi cometido sólo se reduce a referir el suceso como si me lo contó, sin añadir ni punto ni coma.

Hecha esta salvedad en mi descargo, entro en materia.

Era una tarde del mes de Mayo, de ese mes en que la naturaleza rió, porque cubre su cuerpo con flores.

A aquella tarde, cuando el zagalillo dejó la majada, y las ovejas de su zampona hubieron perdido en la lejanía, «Moruca», la oveja más levantísca del rebaño, congregó a sus compañeras bajo la vetusta encina, cuyas ramas, carcomidas por la inclemencia del tiempo, daban sombra en aquel rincón del verde prado.

—Hoy de hablar con vosotras—les dije—. De la decisión que adoptéis depende nuestra libertad. ¿Falta alguna?

—Sí, la «Pajarita», que ya viene por la cuesta.

—La esperaremos; por algo es la abuelada todas; la más vieja del rebaño. A mí era, en verdad la más vieja; pero la más canta, pues había llegado a la senectud bebiendo las amarguras de la vida.

Por fin, renqueando y sin aliento, llegó la «Pajarita».

—¿Qué sucede? Dijo la cuesta es visto retineras, y como supongo que se trata de algo muy importante, aquí estoy, por si necesitáis de mis consejos y experiencia, pues los años hacen vuestros cosas sin el espejismo de las ilusiones.

—¡Tan importante! balbució indignada la «Moruca». —Te pareces poco vivir sometidas al dominio del perro? De ese maldito perro, que nos impide abandonar el prado, que nos encierra en el redil un día y otro, para que el amo se lucre con nuestra lana... No somos nosotros superiores a las otras ovejas? No somos «merinas», y nuestra sedosa lana es la mejor del mundo?

Si somos superiores a las «churras», por qué no hemos de gozar de mejores privilegios? Queremos ser libres, tan libres como el ciervo, que viene de la sierra.

—Eso no es posible.

—Que no es posible... Anoche, en un descuido del can, conferencé con el loro. «Yo me pongo de vuestra parte—me dijo—. Si el perro pretende que continúais en el rebaño, haremos uso de la fuerza. Con mi ayuda dejarás de ser esclavas.

—¡Viva la independencia—gritaron las más resoltas.

—Independencia—replicó la «Pajarita».

—Pero conocéis vosotras el verdadero sentido de esa palabra? Cuando la existencia depende del apoyo de los demás, no se puede ser libre. Nosotras necesitamos del perro, porque él nos protege contra la voracidad del lobo.

—El lobo, tan fuerte como el perro, nos apoya.

—Sí; pero más astuto, que eres tú la otra independencia para devorarnos a manzana.

—Siempre será nuestro amigo.

—Nuestro tirano... Si no vivimos sometidas al perro, estaremos bajo la férula del lobo, y el lobo es traidor.

—Defiende nuestra causa por altruismo. Nada nos pide.

—No olvidéis que tiene lobeznas.

Eres rutinaria; las costumbres han evolucionado. Tú has nacido para obedecer, nosotras para ser libres.

—¡Guay de aquellas que, fiadas en los beneficios que ofrece el lobo, abandonan el rebaño!

—Seremos libres, pese a quien pese.

—Y volverás al dominio del perro, huéyendote de la maldita fiero.

—Silencio el zagal se aproxima; oigo su zampona. El tirano le sigue ¡Maldito can!

Moría la tarde tras los pieachos de la sierra, y las sombras de la noche oscurecían la diafanidad de aquel cielo sin nubes. A lo lejos, como sierpe de aluminio, brillaba la línfa de un arroyuelo, que desde la cumbre descendía al valle, para perderse en un bosque de pinos.

Las ovejas desfilaron hacia el redil, guiadas por el zagal. En su cerebro llevaban el germe de la indisciplina.

El perro las siguió, husmeando el ambiente, temiendo la presencia del lobo.

II

Después de grandes disturbios y revueltas, las ovejas «merinas» fueron

libres. El perro, el déspota que las aprimaba, según ellas, no las detuvo; las dejó marchar al prado vecino, lejos de su vigilancia y tiranía.

Hizo más; en la época estival, cuando el prado seco y estéril no les dio el alimento necesario para la vida, el perro, nobio y generoso, proporcionóles heno en abundancia, con el cual pudió mitigar el hambre.

No sólo de libertad vienen las ovejas!

La vida transcurría para ellas placenteramente, disfrutando de aquella paz octaviana, que a tan poca costa habían conquistado. Hacían y crían uñas, eran felices.

Para como la felicidad es veleidosa como mujer coqueta, una mañana, cuando las ovejas dejaron su guarda, advirtieron que no iba con ellas la «Moruca». ¿Qué le habrá ocurrido? ¿Perdió de sus compañeras de rebaño?

Desde aquel día, sin causa motivada, comenzó a disminuir la comunidad. ¿Es que las ovejas, buscando nuevos horizontes, emigraban a los prados vecinos?

Era tan insolito el hecho que la «Pajarita» se propuso descifrarlo, y como querer es poder, para conseguirlo vió, sin dar pista a los ojos.

Desde aquel día, sin causa motivada, comenzó a disminuir la comunidad. ¿Es que las ovejas, buscando nuevos horizontes, emigraban a los prados vecinos?

Era tan insolito el hecho que la «Pajarita» se propuso descifrarlo, y como querer es poder, para conseguirlo vió, sin dar pista a los ojos.

Una noche vió, con asombro, que el lobo, cargado con las ovejas mejor cebera, salía silenciosamente del redil, y poco después, el protector de las ovejas residentes, repartía la carne de la cuchada entre sus lebrazos.

La «Pajarita» corrió a prevenir a sus congénères para que huyieran; pero llegó tarde.

Apercibido el lobo, se presentó ante el rebaño, tal como era, sin artificio; despojado de la máscara de la hipocresía, enseñando los dientes.

La «Pajarita» recibió cariñosamente. —Sois libres, sois felices; ¿qué tendréis de mí?

—Tu protección.

—Para qué?

—Para que nos defendas, pues si bien es verdad que tú nos das, el lobo nos come.

Y en sus ensueños de libertad esperaron los colmillos de su redentor para volver al regazo del perro, maltratada y mohinosa, por la pesadumbre de aquél horrible desencanto.

FELISA MIRELO CATTRO.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 5 de Mayo de 1919.—Lunes.—San Pío V.—San Máximo.—La Conversión de San Agustín.—San Eulogio.

La Misa y Oficio Divino son de San Pío V, papa y confesor, con rito doble y color blanco.

MES DE MAYO

Este mes consta de 31 días.

Está consagrado a la Madre del Amor Hermoso.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco oficial.

El toque de Oraciones, por la tarde a las ocho y media.

VELA Y ALUMBRADO

Se deseará, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las seis.

El día 5 de Mayo de 1919, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Agustinas.

El día 6 en Capuchinas.

CULTOS

En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Primera y Conventual y por la tarde a las cuatro y media Visperas, Complejas, Matines y Laudes.

—En Santa Eulalia:—Por la mañana en la misa de ocho y media, novena a Nuestra Señora de Bólen.

—En las Agustinas:—Función de acción de gracias al Sagrado Corazón de Jesús, previa don Julio López Maymó, deán de la Catedral.

—En San Antoni:—Novena a la Virgen de la Fuensanta, por la mañana a las ocho y por la tarde a igual hora, con solemnidad Novena al Patrocinio de San José.

—San Bartolomé:—Por la mañana a las 11 con misa rezada, rosario y manifiesto.

Capuchinas:—Por la tarde a las 6, con misa.

San Miguel:—Por la tarde a las 6 y 12.

Santa Isabel:—Por la tarde a las 6, con soleminidad.

En la Merced:—Por la mañana en la misa de 8.

San Antonio:—Por la tarde a las 6.

Carmelitas:—Por la tarde a las 6.

Ejercicios de las Flores

San Andrés:—Por la mañana después de la misa de ocho y por la tarde a las seis, predicando el subdiácono don Antonio Sánchez Navarro.

San Antolín:—Por la mañana en la misa de seis y media y ocho con cánticos piadosos dirigidos por las Hijas de María y las Teresianas.

Santa Eulalia:—Por la mañana en la misa de ocho y media.

Madre de Dios:—Por la tarde a las ocho.

San Pedro:—Por la mañana en la misa de ocho.

Santa Clara:—Por la mañana a siete y por la tarde a las siete y media.

San Lorenzo:—Por la mañana en la misa de ocho y media.

San Juan:—Por la mañana en la misa de siete y media.

En el Carmen:—Por la mañana en la misa de siete y media.</

EL MITIN REFORMISTA

Discurso de Melquiades

POR TELÉGRAFO

Madrid 4.—A las 9 n.

En el teatro del Centro se ha verificado el mitin reformista.

Pronunciaron discursos Azcárate, Azaña, Palacios y Zulueta.

Escrifadale

Al aludir Azaña a las causas de la crisis el delegado intentó suspender el acto.

Se produjo un gran escándalo.

Después prosiguió el mitin.

El discurso del jefe

Melquiades explicó la crisis habilitante.

La atribuyó a las causas conocidas.

Para ello empleó una brillante metáfora.

Fué ovacionadísimo.

No crea que el rey se haya atraído voluntariamente la enemistad de todos los partidos y la mimosidad de Europa.

LAS CUESTIONES SOCIALES

Graves desórdenes en Portugal

POR TELÉGRAFO

LISBOA

Incendio en la cárcel

Madrid 4.—A las 9 n.

Después de sofocar el incendio en el ministerio del Trabajo que ha producido enormes destrozos, ha estallado otro violentamente en la cárcel de esa capital.

Es difícil atajar el siniestro por estar empleado todo el material de incendio en la extinción de otro siniestro en la Casa de Correos.

Las dificultades en obtener agua han sido causa de los progresos que ha hecho el fuego.

Las autoridades trabajan para descubrir las causas de estos incendios.

Se han practicado varias detenciones.

Los daños ascienden a muchos miles de escudos.

Una catástrofe

La guardia republicana rodeó la prisión de Lincesco, cruzando tiros con los grupos de revoltosos.

Mientras las llamas tomaban proporciones alarmantes.

Traslado de los presos

Con grandes precauciones se trasladó a los presos a otra prisión custodiados por las tropas.

Una desgracia

Cuando los bomberos lanzaron las escaleras, cayeron cuatro de ellos a tierra.

Uno se mató y los restantes se hicieron gravemente.

Las huelgas

Los servicios de enterramientos y limpieza siguen siendo defectuosos.

El Gobierno trabaja para restablecerlos.

Como los huelguistas siguen intrusos se les ha intimado a que renuncien al trabajo en el plazo de doce horas, pasado el cual, se adoptarán medidas sancionadoras.

La cárcel destruida

Ha quedado destruida la cárcel totalmente a consecuencia del incendio.

Las corridas de toros

POR TELÉGRAFO

PUERTOLLANO

Madrid 3.

Los toros de Conradi resultaron muy malos.

Frog, Camerá y Dorsalguín trabajaron lo indecible, sin poder lucirse.

El público salió muy disgustado del ganado.

EN ZARAGOZA

(Por teléfono)

4:19 45

Toros de Manuel García, buenas.

Manolo Pastor, superior toreando y mordiendo, ovacionado.

Emilio Méndez, superior.

Ventolero, bien.

EN MADRID

La segunda corrida de abono, buena entrada.

El ganado de Bafinalos, grandes y poderosos; pero mansos y duros en la pelea.

Malla es el héroe de la tarde, matando su segundo de una faena valiente, sin dándole un iumento volapié. (Ovación y oreja).

Gaona y Nacionales, especialmente Gaona tuvo una tarde desdichada, tanto toreado como matando.

Corrida soporífera, aburrió al público.

EN BILBAO

Por indisposición de Belmonte, restó interés a la corrida, retrayéndose el público.

Toros de Cabaleda, buenos.

En el primero, Cocherito, deslucido; un pinchazo, una deslustra.

En el cuarto, Algabéñez, valiente para media caída.

Dominguín, valiente, cerca, media, un pinchazo y descabellada. (Ovación).

En el quinto, Algabéñez, valiente para media caída.

El partido conservador, antes de firmarse el decreto de disolución, ofreció al Gobierno su apoyo para legalizar la

Quinto, parecía Camará, faena sencilla, valiente, estocada buena. (Ovación).

Sexto, Dominguín lucidísimo, bellmontino, da un pinchazo, estocada buena y apuntilla primer golpe. (Ovación).

EN VALENCIA

Rodalito, Almansaño y La Rosa bien.

Banderillero de Almansaño, Chatillo de Zaragoza, colosal un par bueno, sufría la fractura de una costilla y otras lesiones de pronóstico reservado.

EN JEREZ

El novillero Montes, sufrió una cornada de pronóstico reservado.

De Albacete

Una detención

La guardia civil de esta capital ha detenido a Valentín Martínez Moreno, vecino de Valdegarcia, como autor de varios disparos a su mujer, suceso del que hace unos días dimos cuenta a nuestros lectores.

Frutos del juego

En el domicilio de Alfonso Tasia en Benservida, estando jugando a las cartas promovieron riña Alfonso Boluda Ruiz y Toribio Marín García de 20 y 21 años respectivamente, derrubando durante la lucha a un niño de 8 años hijo del dueño de la casa.

El niño cayó en la lumbre produciéndole varias quemaduras en la pierna derecha, calificadas de leves por el médico titular de aquel pueblo que curó al niño.

Los referidos individuos pasaron a disposición del juez.

Hurto

Como autor del hurto de 18 cargas de leña, ha sido puesto a disposición del juez municipal de Hellín el vecino del mismo pueblo Francisco Belda Bernal.

Los socialistas

Reunión y acuerdo de la minoría parlamentaria

Madrid 4.—A las 6 m.

Se reunió la comisión ejecutiva y la minoría parlamentaria socialista.

Con unanimidad coincidieron al apreciar las causas de la última crisis y las causas, que son las mismas, de la disolución del Parlamento.

Siendo imposible hacer público el juicio que merece la situación actual, acordaron declarar que si los demás partidos se abstienen de ir a la lucha electoral, ellos secundarán.

Actos de sabotaje

Se ha logrado detener a algunos individuos que cometieron actos de sabotaje.

La huelga de los empleados de la Compañía de aguas tiene un aspecto gravísimo.

Los huelguistas cometieron varios actos de sabotaje.

Abrieron las compuertas tratando de romper el embalse y desviaron las caudalizaciones.

La actitud del Gobierno

El Gobierno apela a la conciencia de los obreros para que repudien los actos criminales que comprometen las justas reclamaciones del proletariado.

Así lo expuso el Gobierno que tiene elementos necesarios para castigar a los delincuentes y mantener el orden.

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas

Recepción de Pedregal

Madrid 4.—A las 11 n.

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas, se ha celebrado la recepción del nuevo académico señor Pedregal.

Presidió el acto Groizard.

Concurrieron representaciones de otras Academias.

El discurso de Pedregal versó sobre el tema «La prerrogativa regia y la reforma constitucional».

Considera urgente la necesidad de democratizar el Estado español.

Expresa la necesidad de que la constitución del Parlamento refleje fielmente las fuerzas efectivas del país, expresando la necesidad de la reforma de la Constitución.

La contestó al señor Pedregal don Amós Salvador.

Fueron los oradores muy aplaudidos.

En el segundo Fortuna, sin fijeza, hace una faena incómoda.

Suelta dos pinchazos, una estocada y descabellada.

Toreo Cocherito desencadenado en el tercio para una estocada blanca.

Fortuna en el cuarto está breve, pinchando; estocada caída, otras dos defectuosas, recibiendo un aviso.

Cocherito en el quinto, breve, una estocada y descabellada.

Cierra Fortuna, inteligente para un pinchazo y media buena.

Séptimo lo mata Chatillo de Bilbao, faena superior, excelente estocada y descabellada. (Ovación).

Balmon estuvo mejorado de gripe, ha deseado la temperatura de una manera rápida.

Por la tarde celebróse la consulta de los médicos.

El banderillero Morenito de Valencia, de la cuadrilla de Balmon, se le declaró la pulmonía, certificando hay serios temores.

También el mozo de estoque Antoniño, querido de corazón de Juanito Tejero, tiene pulmonía.

EN PUERTOLLANO

Segunda corrida de feria; Villalón, tres fogueros.

En el primero, Algabéñez II, desigual y dejó un pinchazo, una caída.

Camara, breve en el segundo. Da una estocada caída.

Dominguín, valiente, cerca, media, un pinchazo y descabellada. (Ovación).

En el cuarto, Algabéñez, valiente para media caída.

El partido conservador, antes de firmarse el decreto de disolución, ofreció al Gobierno su apoyo para legalizar la

situción económica y mantener el orden.

En esta actitud persiste; pero haciendo constar que los conservadores irán a las elecciones legislativas independientes del Gobierno, con su organización, su bandera y su jefatura, dispuestos a cumplir con abnegación y devoción los deberes que tienen contraídos para con la patria y la monarquía.

EN EL LIBERAL

situación económica y mantener el orden.

El vapor "Zulu" saldrá del puerto de CAR-

AGENZA el 14 de Mayo

directo para AMSTERDAM. Para peticiones de cabida

formas, dirigirse el agente en Cartagena.

D. VICENTE ANDREU

RAYOS X

Nueva instalación radiológica de primer orden.

Instintinos, etc. Radioterapia de las neoplasias

bencinas y malignas; actinomycosis, micosis, fungoides, angiomas, adenomas, queloides

benignas y malignas; actinomycosis, micosis, fungoides, angiomas, adenomas, queloides

benignas y malignas; actinomycosis, micosis, fungoides, angiomas, adenomas, queloides

benignas y malignas; actinomycosis, micosis, fungoides, angiomas, adenomas, queloides

benignas y malignas; actinomycosis, micosis, fungoides, angiomas, adenomas, queloides

benignas y malignas; actinomycosis, micosis, fungoides, angiomas, adenomas, queloides

benignas y malignas; actinomycosis, micosis, fungoides, angiomas, adenomas, queloides

benignas y malignas; actinomycosis, micosis, fungoides, angiomas, adenomas, queloides

benignas y malignas; actinomycosis, micosis, fungoides, angiomas, adenomas, queloides

benignas y malignas; actinomycosis, micosis, fungoides, angiomas, adenomas, queloides

benignas y malignas; actinomycosis, micosis, fungoides, angiomas, adenomas, queloides

<p

